
Σε ένα τηλεοπτικό πάνελ, ανήμερα των εκλογών, ένας 
πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ που μετακόμισε στη ΔΗ- 
ΜΑΡ για ένα μήνα, δηλώνει: Η Ελιά έχει μέλλον, αρκεί 
να γεφυρώσουμε το ρήγμα ανάμεσα στον Βενιζέλο και 
τον Παπανδρέου, εμείς θα φ ροντίσουμε γ ι ’ αυτό. Τι 
μεσολάβησε και ο καλός αυτός άνθρωπος από το ίδιο 
εκείνο απόγευμα επέστρεψε αυτομάτως στο παλιό του 
κόμμα; Το 1,20% της ΔΗΜΑΡ. Μία και είκοσι είναι πο
λύ αργά για οτιδήποτε, οχτώ και δέκα έχεις λίγη ώρα 
ακόμα στο παιχνίδι.

Οι βουλευτές του παπανδρεϊκού κλίματος που μετακό
μιζαν με τυμπανοκρουσίες στη ΔΗ Μ ΑΡ και επανέρ
χονται σιωπηλά πίσω αμέσως μετά τις εκλογές, δεν 
είναι το πιο περίεργο φαινόμενο των ημερών. Γιατί οι 
πιο βιαστικοί και σε μεγαλύτερο πανικό, σπεύδουν να 
ανακοινώσουν ακόμα μεγαλύτερο ταξίδι. Κατευθείαν 
στον ΣΥΡΙΖΑ. Εξαφανισμένοι υπουργοί του ΠΑΣΟΚ, 
ξεχασμένα στελέχη των ηρωικών εποχών, η μισή ΔΗ
ΜΑΡ, με βιασύνη, ανακοινώνουν το νέο στόχο: συνερ
γασία με τον ΣΥΡΙΖΑ . Η «κυβερνώσα αριστερά» δ ι
καιώνει το όνομά της. Κυβερνώσα να είναι και όπως να 
’ναι. Η υπερβολική βιασύνη τους είναι τόσο άγαρμπη 
που δεν εξυπηρετεί ούτε τον ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ 
δεν τους θέλει. Δεν τους θέλει πρώτον γιατί κινδυνεύ
ει η επόμενη κοινοβουλευτική του ομάδα να είναι κατά 
πλειοψηφία Π ΑΣΟ Κ με συνιστώσα τον παλιό ΣΥΡΙ- 
Ζ Α  και δεύτερον γιατί τους προτιμά μικρά κόμματα- 
δορυφ όρους ώστε να έχει με κάποιους να συνεργα- 
στεί.Έτσι, ατομικά, δεν του προσφέρουν ούτε μερικές 
χιλιάδες ψήφους. Μπορεί και να του αφαιρούν.
Μα θα συνεργαστεί ο Σ Υ Ρ ΙΖ Α  με το Π Α ΣΟ Κ  και τη 
ΔΗΜΑΡ; Εύκολα. Ελπίζω ότι κανείς, από τους αναγνώ
στες αυτής της εφημερίδας τουλάχιστον, δεν πίστευε 
τις κορόνες για τους δοσίλογους, τους υποτελείς, τους 
Καρατζαφέρηδες της Αριστεράς, τις δυνάμεις κατοχής 
και τις αποικίες της Μ έρκελ. Δυστυχώς, πολλοί άλλοι 
τα πίστευαν. Αυτοί θα πάνε στη Χρυσή Αυγή. Επόμενο 
είναι, από τον Μάιο του 2010 αυτά τους λέγανε όλοι. 
Και η Χ.Α. τα λέει ακόμα.
Γιατί αυτοί οι καλοί κεντροαριστεροί άνθρωποι μιλούν 
έτσι ξαφνικά όλοι μαζί για τη συνεργασία με τον ΣΥΡΙ- 
ΖΑ, για «προοδευτικές κυβερνήσεις», για αριστερές 
κυβερνήσεις με «προοδευτικό πρόσημο»; Πού τα ανα
κάλυψαν όλα αυτά απότομα;

Έχουμε εκλογές αύριο; Ξέρουν πότε θα γίνουν εκλογές; 
Ξέρουν ποιος θα νικήσει; Ξέρουν ποιες συνεργασίες 
θα χρειαστούν; Ξέρουν τι δ ιαπραγματεύσεις θα γ ί
νουν; Ξέρουν με τι πρόγραμμα θα γ ίνου ν  οι πιθανές 
συμφωνίες για κυβερνητικές συνεργασίες; Δεν τους 
ενδιαφέρει τίποτε απ’ όλα αυτά. Το μόνο που τους εν
διαφέρει είναι να μείνουν μέσα στο παιχνίδι, να είναι 
μπαλαντέρ, να βρίσκονται πάντα κοντά στην εξουσία. 
Τώρα νικάει ο ΣΥΡΙΖΑ, άρα είναι ΣΥΡΙΖΑ.
Α λλιώ ς, τι νόημα έχουν όλες αυτές οι διακηρύξεις α
γάπης; Το 2012, υπήρχε πρόσκληση συνεργασίας προς 
τον ΣΥΡΙΖΑ  και μάλιστα όχι μόνο από την κεντροαρι
στερά, αλλά και από τη ΝΔ.Ή ταν ο ΣΥ Ρ ΙΖ Α  που δεν 
ήθελε να συνεργαστεί με τους «λιγότερο'Ελληνες», 
που παρέδωσαν τη σημαία της χώρας στη Μ έρκελ.Ή - 
ταν ο Σ Υ Ρ ΙΖ Α  που έχει ένα διαφ ορετικό σχέδιο, να 
κάνει δημοψήφισμα για τα μνημόνια, να διαγράψει 
μονομερώς το χρέος, να ζητήσει «μη δανειακή χρη
ματοδότηση», να επαναφέρει την Ελλάδα με ένα νόμο, 
ένα άρθρο στο 2009 και αν η απειλή δεν πιάσει, τι να 
κάνουμε, το ευρώ δεν είναι φετίχ. Λόγια είναι κι αυτά

φυσικά, ισότιμης αξίας με τα Ζάππεια του Α. Σαμαρά, 
αλλά πότε ξαφνικά αυτά όλα έγιναν ασήμαντες λεπτο
μέρειες για τους υπουργούς του Π ΑΣΟ Κ  και για την 
πλειοψηφία της ΔΗΜΑΡ; Πότε η «κυβέρνηση της αρι
στερός με προοδευτικό πρόσημο» δεν χρειάζεται καν 
προγραμματικές συμφωνίες; Δ εν έχει ξαναγίνει ποτέ 
ένας πολιτικός χώρος να αυτοπροσδιορίζεται εκ των 
προτέρων ως συμπλήρωμα ενός άλλου.
Με όλο αυτό το προσχηματικό, μικροκομματικό παι
χνίδι ψεύτικων διακηρύξεων και κρυφών επιδιώξεων, 
είναι παράλογο να στρέφεται το εκλογ ικό  σώμα όλο 
και περισσότερο σε αντικοινοβουλευτικές λογικές; 
Πέρα από το κω μικοτραγικό έργο όμως που παίζεται 
ελαφρώς αποκρουστικά μπροστά στα μάτια μας, η ευ
κολία των λόγων και των μετακινήσεων σε όλο το πο
λιτικό φάσμα δείχνει και τα πραγματικά προβλήματα 
που θα αντιμετωπίσει η κεντροαριστερά, η οποία θέλει 
να ενω θεί. Γιατί φαίνεται ότι το θέμα δεν  είναι μόνο 
διάσπασης δυνάμεων, μόνο ποσοτικό, αλλά κυρίω ς 
πολιτικό. Τι είναι κεντροαριστερά, τι σοσιαλδημοκρα
τία σήμερα και τι προοδευτικό;

Στην πραγματικότητα, οι πρώην υπουργοί του ΠΑΣΟΚ 
και οι βουλευτές της ΔΗΜ ΑΡ έχουν δίκιο που θέλουν 
να πάνε στο ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί εκεί ανήκουν. Όλα τα κόμ
ματα στην Ελλάδα, κεντροδεξιά, κεντροαριστερά, α
ριστερά, σ ’ αυτή τη μεγά λη καθεστω τική παράταξη 
ανήκουν, στον κρατισμό, στο πελατειακό κράτος, στην 
κομματοκρατία. Η Ευρώπη πιέζει για να εκσυγχρονί
σει βίαια το οικονομικό και πολιτικό μας σύστημα και 
αυτά αντιστέκονται μέχρι θανάτου.'Εστω και αν έτσι 
παρατείνεται η κρίση, δεν μπαίνει τέλος στην ύφεση. 
Όλα τα σημάδια δείχνουν ότι το πολιτικό σύστημα και 
στις δύο κατευθύνσεις, δεξιά και αριστερά, δεν μπορεί 
και δεν θέλει να απομακρυνθεί από αυτό το μοντέλο 
που καταδικάζει σε υπανάπτυξη και οπισθοδρόμηση 
τη χώρα.'Ετσι εξηγείται και το παράδοξο φαινόμενο: 
Ενώ, υποτίθεται, το ζητούμενο ήταν να μετατοπιστεί ο 
ΣΥΡΙΖΑ  προς πιο ρεαλιστικές και ευρωπαϊκές θέσεις, 
συμβαίνει το αντίθετο. Μ ετατοπίζονται τρέχοντος οι 
άλλοι προς αυτόν. Γιατί αυτές ήταν πάντα οι κρυφές 
τους επιδιώ ξεις. Να διατηρήσουν τη χώρα στην κα
τάσταση του 2009· Αυτή την υπέροχη εποχή των δα
νεικώ ν, της αργομισθίας, της μίζας, της διαφθοράς, 
της σ υντεχνια κή ς προσοδοθηρίας, των κομματικώ ν 
διορισμών και των πρόωρων συντάξεων.

Οι προσπάθειες αυτές είναι μάταιες. Και δεν προσφέ
ρουν υπηρεσία ούτε καν στον ΣΥΡΙΖΑ. Για μια ακόμη 
φορά αποδεικνύεται πως δεν μπαίνει το κάρο μπροστά 
από το άλογο. Ο προοδευτικός χώρος θα συγκροτηθεί 
μόνο όταν καταλήξει στην ταυτότητά του. Μ όνο όταν 
ξεφύγει από την κρατική γραφειοκρατία, τα κόμματα- 
επιχειρήσεις και τα πελατειακά δίκτυα. Μόνο αν η ταυ
τότητά του είναι μεταρρυθμιστική. Αν μιλάει για αλλα
γή και όχι για παλινόρθωση. Α λλιώ ς, κατευθείαν ή με 
στροφές θα καταλήξει στις συντηρητικές δυνάμεις. 
Μ όνο που από τέτοιες, υπάρχει υπερπροσφορά στο 
δημόσιο χώρο. Στην πολιτική αγορά έλλειψ η υπάρχει 
μόνο για μεταρρυθμιστικές δυνάμεις. Μέσα σε όλα τα 
στραβά τους, αυτές οι ευρω εκλογές έκαναν και ένα 
καλό: Επιτάχυναν το διαχωρισμό ανάμεσα στην αλλα
γή και την παλινόρθωση, ανάγκασαν τους παίκτες να 
βγάλουν τις μάσκες. Η πραγματική αντίθεση έγινε πιο 
φανερή. Μ εταρρυθμίσεις ή λαϊκισμός. Πάνω σ ’ αυτό 
θα γίνουν οι νέες ομαδοποιήσεις. Η ώρα της επιλογής 
πλησιάζει. □

Εκδότης-ΔιευΘυντής Φώτης Γεωργελές

Σύμβουλος Έκδοσης - Διευθύντρια Σύνταξης
Σταυρούλα Παναγιωτάκη Αγγελική Μπιρμπίλη

Γενική Διεύθυνση Διαφήμισης Λουίζα Ναθαναήλ

Art Director Φώτης Πεχλιβανίδης

Τεχνικός διευθυντής Βάιος Σιντσιρμάς

Αρχισυντάκτες Γ ιάννης Νένες, 
Δημήτρης Μασιρογιαννίτης

Υπεύθυνος ΎληςΤάκηςΣκριβάνος

Συντακτική ομάδα: Δ. Αθανασιάδης, Ν. Αργυροπούλου, 
Γ. Βαλλιανάτος, Ν. Γεωργελέ, Ν. Γεωργιάδης,

Κ. Γιαννακίδης, Β. Γραμμσηκογιάννη, Β. Γρυπάρης, Ν. 
Δαμίγου - Παπώτη, Γ. Δημητρακόπουλος, Ν. Ζαχαρώ

δης, Μ. Ζουμπουλάκη, Δ. Καραθάνος, Λ. Καρανικολού, Σ. 
Καρρά, Μ. Κοντοβά, Κ. Κουκουμάκας, Σ. Κραουνάκης, Γ. 
Κρασσακόπουλος, Σ. Ο. Κυπριωτάκη, Γ. Κωνσιαντινίδης, 
Λ. Λαζόπουλος, Μ. Λεάνης, Β. Ματζάρογλου, Π. Μένεγος, 
Μ. Μηλάτος, θ. Μήνας, I. Μηλάτσου, Ευτ. Παλλήκαρης, 
Κ. Παναγοπούλου, Γ. Πανόπουλος, Δ. Παπαδόπουλος, 
Στ. Παπασπύρου, Γ. Παυριανός, Μ, Πιτένης, Κ,Ρήγος, Ε. 
Συναδινού, Ζ. Σφυρή, Α, Σωτηρέλλος, Π.Τστσόπουλος, 

Κ. Τζήκας, Γ. Τζιρτζιλάκης, Σ. Τριαντάφυλλου, Σ. Τσι- 
τσόπουλος, Δ. Φύσσας, θ. Χειμώνας, Λ. Χουρμούζη, Μ. 

Κοραχάη, Α. Μυλωνά, Κ. Βνάτσιου

Γ ραμματεία Σύνταξης: Γεωργία Σκαμάγκα 
info@athensvoice.gr

Ατελιέ: Μορφ ούλα Βογιατζόγλου, Sotos Anagnos 
Διόρθωση κειμένων: Δήμητρα Γκρους 

Εικονογραφήσεις: θοδω ρής Μπαργιώτας, 
Νεκτάριος Σταματόπουλος, Smart, Β. Γ κογκτζιλάς, 

Benoit Paré, art@athensvoice.gr 
Φωτό: In Time, Ideal Images, Αλ. Βλάχος (Action 

Images) Κ. Αμοιρίδης, Στ. Ανδριώτης, Α. Κούρκου- 
λος, C. Makkos, Στ. Καλησπέρης, Μάρω  Κουρή, 

Damien Argi, Α. Φιλιππίδης, θ. Σταμάτης, Π. Βουμ- 
βάκης, Τ. Βρετιός, Β. Georgousis, Στ. Ρόκκος

Διαχείριση Web: Βαγγέλης Κορωνάκπς 
vkoron@ athensvoice.gr 

A.V. Web Crew: Ντίνα Βλαχοπούλου, Γ ιάννης 
Τσάκαλος, Καρολίνα Νιαμονιτάκη, 

Χάρης Μαρκάκης, Αγγελική Νικολάρη, 
Ελένη Μπεζιριάνογλου

Διευθυντής Εμπορ. Ανάπτυξης: Νίκος Τσουανάτος 
Digital Advertising Manager:

Αναστασία Μπαφούνη 
Key Account Managers: Ρένα Πανταλέων

Direct Market Manager: Βασίλης Ζαρκαδούλας 
Direct Market: Γιώργος Απέργης, Νίκος Δαμδημό- 
πουλος, Δημήτρης Καλαμάρης, θεοδώ ρα  θεμελή, 

Ελεονώρα Βερυκοκίδπ
Υποδοχή Διαφημιστικής Αγοράς & Direct Market:

Μαρία Αυγερινού marketing@athensvoice.gr

Διεύθυνση Λογιστηρίου: Έφη Μ ούρτζη 
Λογιστήριο: Σωτηρία Ψυχογυιού, 

Μ ιχάλης Παπακωνσταντίνου

Διαχωρισμοί - Εκτύπωση: «Καθημερινές Εκδόσεις ΑΕ» 
Διανομή: City Prom otions

Athens Voice S.A. 
Χ α ρ.Τρ ικούπη22,106 79 Αθήνα 

Σύνταξη: 210 3617.360, 3617.369, 
fax: 210 3632.317

Διαφημιστικό: 210 3617.530, fax: 210 3617.310 
Αγγελίες: 2103617.369  /Λογιστήριο: 210 3617.170

www.athensvoice.gr
Αν δεν βρίσκετε την A. V. στα σημεία διανομής, μπορείτε να ε
πικοινωνήσετε στα τηλέφωνα: 210 3617.360,210 3617.369

ATHENS!
Κωδικός εντύπου: 7021 

ISSN 1790 -6164
Εβδομαδιαία εφημερίδα, διανέμεται δωρεάν. 

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική ή μερική, 
η διασκευή ή απόδοση του περιεχομένου της έκδοσης 

με οποιονδήποτε τρόπο, μηχανικό, ηλεκτρονικό ή άλλο, 
χωρίς προηγούμενη γραπτή έγκριση του εκδότη.
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